



宁波港航的“十二五”，是具有特殊印记的五年。

“十二五”，是宁波港航统筹谋划的改革之路。围绕海港一体化、交通综合执法改革等重大改革热点，完成港航体制改革法律法规及职责梳理。全市港航管理形成一盘棋，制定实施了深化改革、法治港航、重大工程项目、“五水共治”、岸线整治、陆岛交通、行业文明创建、惩防体系建设、应急装备等8个工作方案，提升港航统筹力。

“十二五”，是宁波港航提升管理服务的创新之路。五年来，强化权力瘦身审批提速，建立实施港航“两张”清单，实现市级港航审批事项“一门进出”，创新推行水运企业分级分类管理，宁波港口“三预案一体系”通过市政府发布实施，港口联盟建设水平不断提升，与部天科院开展战略合作，合力为港口企业提供水工科技服务，拓展船舶检验特色服务，建成全国首个“船检劳模工作室”。

新的五年再一次开始，宁波港航将描绘更加美好的未来。“十三五”的宁波港航，将打造宁波港航2.0，构建规范文明、服务高效、绿色环保、包容平衡、安全有序的现代化港航发展格局。

## 水运企业调头转型

## 宁波港航成助推器

日前，宁波6家水运企业接到通知，将获得2015年度老旧运输船舶提前报废拆解补助专项资金共1.36亿元。这将大大加快我市水运业结构调整、促进转型升级，提高我市航运企业船舶技术水平、优化船队结构，促进节能减排、加强环境保护。

老旧运输船舶提前报废拆解补助，虽是国家的政策，但是宁波在这方面走得快、走得顺，还是得益于宁波市港航管理局的助推。

据统计，近三年来，宁波港航管理部门共完成沿海14艘船舶(27.9万总吨)审核上报，可补1.91亿元。

### 内河老旧运输船提前拆解

目前，我国内河船舶仍以柴油为主要动力，燃料单一且消耗增加，废气排放量大，PM2.5超标对内河环境造成了一定影响。内河老旧运输船舶的提前拆解是落实内河标准化船舶改造工作的重要内容之一，旨在促进内河运力结构的调整和水运节能减排。

去年5月底，“浙慈溪货0068”船进厂拆解，成为宁波内河首艘被拆解的老旧危险品运输船舶。宁波港航管理人员来到绍兴松陵造船有限公司定点拆解船厂，对该船进行拆解前的最后测量记录，并及时跟踪监督拆解过程，确保此次内河老旧船舶提前拆解工

作顺利完成。

截止到去年12月份，港航管理部门按工作计划，已完成全部11艘内河单壳化学品船的拆解督查任务。

对内河老旧运输船舶提前拆解，对新型混合动力船则是支持改建和试航。

2015年2月12日，“浙奉化货0206”轮LNG柴油双燃料动力改装船在甬江待泊区至杨木碶闸附近水域试航成功。该船换用LNG燃料时，主机噪音比全柴油运行时更低，排气不冒黑烟更加清洁，环保上已经体现出其优越性，也就此成为浙江全省首艘LNG—燃油混合动力内河货船。

### 促成规模联营和航线开通

宁波之通海运有限公司所属船舶“盛安达79”，日前获批领取《浙江省港澳航线船舶营业运输证》，成为宁波市第一艘、浙江省第四艘获取港澳航线运输经营资格的船舶。

据了解，港澳航线水路运输业务行政许可事项一直由交通运输部审批。2014年交通运输部首次将港澳航线水

路运输业务行政许可事项下放至省级交通运输主管部门。宁波之通海运有限公司开通宁波首条港澳航线，背后就有宁波港航管理部门大力支持的身影。

而宁波远洋公司与宁波联合集海公司规模联营，龙盛航运成为我省首家运力突破50万吨的民营水运企业等等，宁波港航管理部门同样功不可没。

### 推进多项运营改革试点

2015年11月12日，全省运输船舶委托经营管理工作座谈会在宁海召开。会上，宁海港航处作为宁波市港航系统委托经营管理船舶转型试点单位发了言。

全省运输船舶委托经营管理工作座谈会为何放在宁海召开？这也是因为宁波这方面做得较好。同时，委托经营管理船舶转型是贯彻落实交通部有关

规定的一项重要工作任务，必须按要求稳定规范有序推进，直至全面完成。

宁波市港航管理部门稳步推进象山、宁海两地中小航运企业创新、委托管理船舶运营改革试点工作。

目前象山、宁海辖区企业已成功实施了战略联盟创新、经营业务创新和内部管理创新等三个创新发展改革试点，均取得较好成效。

### 借智借力机构专家 宁波港航甘当保姆

2015年4月，一则公告赫然出现在全国各大网站和行业报端，公告的内容是宁波市港航局首次面向全国招聘港口和航运安全生产专家。

一个地方的港航管理部门，面向全国招聘港口和航运安全生产专家，这在全国罕见。

据宁波市港航局介绍，这是为进一步促进港口航运安全生产管理水平提升，加强港航管理等部门安全生产监管能力建设采取的措施。

借智借力机构专家，坚持服务企业，这是宁波港航“甘当”保姆的一个新举措。

### 专门出台服务重大项目工作办法

加强港航重大项目建设服务保障是宁波市港航局长期以来的工作。

宁波近年来水运工程项目多，各个项目在推进过程中不可避免会遇到一些进展难题。

2015年，从积极响应上级精准服务企业要求，以“联手连心”、“两进两走”为载体，该局专门出台《宁波市港航系统服务重大项目工作办法》，局领导带队服务重大水运项目。

2015年8月7日，宁波市港航局局长葛更坚带队专程赴梅山联系服务梅山保税港区6#-10#集装箱码头、滚装及杂货码头工程两项全市重大水运建设项目，详细了解工程进展、施工进度、工程建设管理亮点、工程推进难点、有关工作举措以及需要协调解决的困难事项，帮助企业尽快解决，加快项目建设进度。

据统计，仅去年三季度，该局局领导带队现场服务10次，共梳理有关困难、问题17条，帮助解决4条，协调办理10条。

### 借智借力相关机构拓展服务

水运企业有所需，管理部门有所为，这是宁波港航在服务企业时的出发点。

除了自身出台工作办法加强服务举措外，宁波市港航管理局还借智借力拓展服务。

分别建立了港口和航运安全生产专家库，实现专家协同参与管理，重点开展了全市港口危货仓储经营和油气装卸码头安全专项检查；成立专门工作小组，立足港航全系统，研究部署港航经济工作，重新构建并实施港航经济综合统计指标体系；主动联系部天科院签订战略合作协议，并建成部天科院宁波办事处，为众多港口企业提供急需的水工科技服务奠定了基础；建立建成全省首个航运经济监测分析平台，平台监测企业数量突破100家，监测运力总量突破全省总运力60%；强化与宁波航交所合作力度，助力中国航海日国际航运及大宗商品交易论坛平台，发布海上丝路指数之宁波航运经济指数……

特别是宁波航运经济指数，该指数主要发布航运业景气指数、航运企业信心指数、航运业景气信号灯三大指标，成为航运业发展的“晴雨表”，这标志着宁波-舟山港在国际航运业市场将拥有更大的话语权。

### 基本建设投资5年突破160亿元

在宁波市港航管理局的服务保障下，一系列水运工程得到稳步推进。5年间共促成水运工程基本建设投资突破160亿元，新增万吨级以上泊位25个，其中集装箱泊位5个，新增货物通过能力8158万吨、集装箱通过能力500万标箱。货物通过能力达到4.42亿吨，集装箱通过能力达到1197万标箱。

建成梅山1#-5#集装箱码头、条帚门15万吨级进港航道工程、大榭实华45万吨级原油码头、浙江LNG接收站码头等一批重点工程。世界最大集装箱、原油、LNG船舶皆可进靠宁波港域。开工建设石浦港区主航道一期工程、内河必利盛码头工程，梅山港区20万吨级进港航道工程完成初步设计审查。

葛更坚说，服务好重大项目建设，就是做好港航经济这篇文章，港航管理部门心系企业，努力为企业提供更好、更贴心的服务。虽说今后港航投资建设工作任务会很重，压力会更大。在面对各项繁重的任务时，我们一定要明白“信心比黄金贵”，有勇气去攻坚克难，多开动脑筋，力争多作为。

